












T. GORDON SKILLING T. G. MASARYK: PROTI PROUDU, 1882 - 1914 

ho proudu české i rakouské politiky. Tento osud 
mu ovšem phnášeh- nejen jeho neortodoxní ideje, 
ale byl dán i jeho o,;obností a chováním." / s. 2-±0/ 
,,:\akonec phjal orientaci na zničení Rakouska, 
avšak teprve tehdy, když se ujistil, že I'ÍŠe je oprav­
du nerefonnovatelná a nemá nadeji pfečkat váleč­
ný požár. ]ak se ukázalo, mel pravdu, když pfodví­
dal, že šance Rakouska jsou malé, vývoj jde proti 
nemu, že na Rusko se nelze spoléhat a že nejvíce 
nadejí lze vkládat do západních mocností. Tv na­
víc reprezentovaly demokratické hodnoty, ve které 
Masaryk hluboce ver·il. Jeho činnost v roce 1914 se 
v té dobe zdála být donkichotská, a tn i vetšine 
jeho českých krajanu, ale na konci válh se ukáza­
lo, že zvolil velmi realistický kurs." /s. 241/ 

Skilling tu v podstate dotváH jal'-ýsi rámec wé in­
terpretace Masarvka. To, co naJézáme roztroušeno 
v celé knize, je zde koncentrováno do zobecňujících zá­
veru. Až po finální odstavec. který také oritujeme: 

„Bylo by absurdní považovat Masaryka za hotový 
vzor pro dnešek či chápat jeho ideje jako spolehli­
vého pruvodce po nejbližší budoucnost, v podmín­
kách, které se nesmírne zmenili. Ani sám Masaryk 
nežil vždy podle svých princípu, a mnohé z nich 
ostatne byly pozdeji událostmi pfokonány. Pfosto 
však Masarykova impozantní osobnost, jeho víra 
v pravdu, obdivuhodná odvaha a morální prístup 
k politice mají, jak se zdá, stále velký význam 
pro oba národy, Slovál'Y i Čechy, i pro svet, jehož 
scéna se často zdá být ovládána politickým stra­
nictvím, stranickými polemikami, nacionáJním 
egoismem, ideologickou netolerancí a ornezeností 
vize." (s. 2-±2-243) 

Možná, že nán1 to jde trochu proti srsti. Tak rádi 
bychom „ vzory" z doby totality nahradili vzory jinýrni, 
sympatickými, a chtelo by se nám nekdejší scestné i­
deologie zamenit za „pravou", humanistickou, demo­
kratickou ideologii. A Masaryk se jaksi nabízí v první 
fade. Jenže práve tato cesta, byt' pohodlnejší, by byla 
zcela nemasarykovská. 

Skillingova kniha patrne neuspokojí ani Masary­
kovy dogmatické chvalofočníky, ani jeho zavilé odpur­
ce: možná že v tom je její nejvetší pfednost. 

JAMES H. SATTERWHITE 

Slaoic Review 

=ima 1995 

H. Gordon Skilling je emeritným profesorom na
Torontskej univerzite a je známy svojimi prácami o vý­
chodnej Európe a najmä svojim monwnentáJnym die­
lom o Pražskej jari, československej prerušenej revolú­
cii. Je mimoriadne kvalifikovaný na to, aby mohol pí­
sať o Masarykovom živote a myslení a jeho štúdia je 
cenným príspevkom. Ako Skilling píše, ,,úloha prehod­
notiť Masarvka sa práve teraz (po roku 1989) dobre pl­
ní, doma aj v zahraničí, ale nie je to lahké. Masaryk bol 
a zostane postavou mimoriadne zložitou". 

T. G. Masarvk hol prvým prezidentom Českoslo­
vensk::1 po prvej svetovej vojne a osobou, ktorá nesie 
najväčšiu zodpovednosť za vyslobodenie nového štátu 
z ruín Rakúsko-uhorskej monarchie. .\Tavyše bol v 
strednej Európe jednou z mála politických osobností, 
ktorá bola silne zviazaná s demokratickou formou vlá­
dy. Masarykove pozície v strednej Európe boli počas 
jeho života kontroverzné a skutočne, takmer počas ce­
lej svojej politickej činnosti šiel „proti prúdu". Bol „vy­
mazaný z historickej pamäti" počas nacistickej okupá­
cie, takisto ako aj za komunistického režimu. Jeho die­
lo sa dočkalo krátl'y'ch období uznania: v rokoch 1945-
1948 a znovu v roku 1968, keď počas Pražskej jari ov­
plyvnilo mnohých intelektuálov. Príkladom tohto vply­
vu môže byt' Kare! Kosík - zrejme najdôležitejší teore­
tik reformného hnutia - ktorý dokonca pomenoval dva 
zo svojich článkov názvami niektorých Masarykových 
prác (O české otázce, .\Taše současná krize - pozri 
Kosík, K.: Krize modernity1. 

Klučovou črtou tejto kniliy je fakt, že sa zaoberá 
štúdiom Masarykovho života a myslenia len v období 
rokov 1882-1914. Skilling odôvodňuje ttl'-ýto prístup 
t:Ým, že práca takto dáva jasnejší obraz formujúcich ro­
kov Masarykovej kariérv, obdobia, ktoré stojí za to štu­
dovať samo osebe. Práve preto Skilling identifikoval 
desať tém, ktoré charakterizujú Masaryka a okolo kto­
rých sa točí štruktúra kniliy. Tieto témy ilustrujú vývoj 
Masarvkovho myslenia a ukazujú, že nonkonformiz­
mus bol charakteristickým prvkom v jeho živote a mys­
lení. Dalšia dôležitá niť, vinúca sa Skillingovou prá­
cou, je spojená s Masarykovou interpretáciou českých 
dejín. Masaryk definoval českú otázku v „rámci kon­
cepcií 'ludskosti' a národnosti ... Ľudskosť bola pre 
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neho vysoko etid . .  --ýrn. prístupom, založeni-rn na princí­
pe 'láskv k blížnemu'; to si pre zmenu vyžadovalo roz­
šírenie českej otázky o sociálnu otázku a socializmus''·. 
Masarvk sledoval túto myšlienku cez českých a sloven­
ských národných buditelov devfanásteho storoc'ia až 
k Janm-i Husovi, postaviac ju do historického i filozo­
fického kontextu. 

Skilling ukazuje. že Masaryk bol verný demokracii 
v chápaní liberálnej i sociálnej demokracie. DonmiP­
val sa, že základnou zložkou demokracie je všeobecné 
volebné právo, ktoré sa musí vzťahovať aj rn.1 ženy. 
Zvláštny dôraz kládol na problematiku spravodlivosti a 
morálkv: ,,demokratická láska k blížnemu si vyžaduje 
zákonné zakotvenie rovnosti. ako aj spravodlivosť; toto 
je základný význain socializmu". Navyšť dodáva, že 
,,problémv žien a sociálne problémy idú ruka v ruke". 
Ak niekto „p1�púšťa princíp spravodlivosti pre ženy, 
celkom iste si želá spravodJivosť pre celé ludstvo". Aj 
keď bol tal·-ýtn socializmus pre .\1asai·yka úsn·ednou té­
mou, bol pomerne kritický k marxizmu podľa svojho 
chápania. ,,Spojil socializmus s celosvetovým hnutím 
za demokraciu, ktoré bolo proti absolutizmu a usilova­
lo sa o slobodu a rovnosť ... založenú na novej koncep­
cii humanizmu". Aj keď .\1asaryk často kritizoval ná­
boženské inštitúcie a upozorňoval na nebezpečenstvo 
teokracie, zachoval si vieru, že rn11boženstvo formovalo 
základy českých dejín a českého národného obrodenia. 
Taktiež ho pevne spojil so socialistickou myšlienkou. 

Zvlášť zaujímavá s ohľadorn na rozpad Českoslo­
venska je Skillingova diskusia o Masarykovom prístu­
pe k Slovákom. Ma,mryk veril., že Česi a Slováci sú v 
zásade jedným a týrn istým národom, ale zdôrazi'í.oval., 
že Slováci by si mali zachovať svoj jazyk. Aj tak však 
.,,bola táto jazyková rôznosť podriadená spoločným 
hodnotám a tradíciám". S týmto problémom súvisí aj 
jeho vzt'al1 k antisemitizmu: Masaryk bol vo všeobec­
nosti nezmieriteľným nepriatefom antisemitizmu, čo 
bolo nepopulárnym postojom medzi mnohými jeho 
súčasníkmi. Čo je však zvláštne, zdá sa, že ospravedl­
ňoval antisemitizmus na Slovensku kvôli postaveniu 
Židov ako sprostredkovatelov medzi vládou a roľník­
mi. Všetky tieto témy sa zlúčili. v Masarykovom postoji 
k Rakúsko-uhorskej monarchii. Aj keď počas väčšiny 
svojho politického života zaujímal k nej výrazne kritic­
ký postoj, pred rokom 1914 bol presvedčený, že česká 
vec závisí od toho, či sa Čechom podarí vydobyť väč­
šiu autonómiu pre všetky národy v rámci monarchie. 
Skutočne, jeho najostrejšia kritika monarchie sa týka­
la toho, že sa nevedela 1iadne vysporiadať s národ­
nostnou otázkou, čo sa zvlášť prejavilo na Balkáne. 

Skilling ilustruje tieto fakty Masarykovho života 
spôsobom, ktorý dobre zodpovedá úlohe. Takisto 

zručne poukazuje na niektoré prntirečenia \" Masary­
kovom myslení a ilustruje ich na niekoľb',ch rozlič­
ných problémoch; zvlášť sa mu to darí v Závere. 
Jednotlivé časti sa navzájom posilňujú, podávajúc zmi­
ešaný obraz človeka a jeho diela. Jednotlivé nadpisy a 
podnadpisy miestami vytvárajú dojem, že ide 
o Masarykovu encyklopédiu a nie o súvish'- pn1:leh.
Celkom je však knilm dobre napísaná a Skilling dob­
re zvládol svoju úlohu. Odporú<'mn ju každému, kto sa 
zaujíma o dejiny Č�echm· a Slovákov, neskorú habs­
burskú monarchiu a n modernú Európu všeobecne. 
Na d.J·uhej snm1e však bude príťažlivejšia pre študujú­
cich, ktorí sa zaoberajú nacionalizmom a demoha­
ciou v 111oderrn lm svete. 

Z anglického originálu preložil Peter Priadku 

M. MARK STOLARIK

Can<uÍi(111 8hwonú· Pn11ers 

1/W ľff -)IÍII /99.5 

H. Cordon Skilling, ktorv napísal toľko kníh
a článkov o bývalom Československu, nám teraz pon­
úka životopis jedného z jeho hrdinov - prvéh,, prezi­
denta a zakladateľa. štátu. - T G. Masaryka. Skillingo­
vou úlohou bolo „objektívne zhodnotit'" Masarykov 
verejný život od chvíle, keď sa stal profesorom filozo­
fie na novozaloženej Českej univerzite v Prahe až po 
vypuknutie prvej svetovej vojny. 

Pri tematickom prezentovaní Masarykovho verej­
ného života Skilling ukazuje, že počas tohto obdobia 
bol .Vlasaryk radikálnym disidentom a ,,vytrvalýrn 
nonkonforrnistorn'·'. V rokoch 1886-1887 Masarvk ve­
ded . .  ')' napadol isté nepravé dokumenty, ktoré mnohí 
<'":eskí nacionalistickí historici pokladali za autentické. 
V politike odmietol súdobý liberalizmus, konzervati­
vizmus a radikalizmus a namiesto toho zvestoval de­
mohatický populizmus založený na morálke a práci. 
Bol jedným z mála vtedajších českých intelektuálov, 
ktorí sa zaujímali o nepriaznivú situáciu Slovákov v su­
sednom Uhorsku a často vystupoval v ich mene. Bojo­
val tiež proti antisemitizmu v Rakúsku, zvlášť proti ob­
vineniam Židov z „rituálnej vraždy". Masaryk vycho­
vávaný ako rímsky katolík, v dospelosti prestúpil na 
kalvinizmus. Nakoniec sa zaradil k týrn európskych u­
nitárom, ktorí síce verili v Boha, ale nie v organizova­
nú cirkev. Skutočne, ho1 veľmi kritickv voči vtedajšej 
rímskokatolíckej, prutcstautskej a ortodoxnej cirkvi. 
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Masaryk sa taktiež zasadzoval za emanc1pacm žien, 
dôvodiac, že to oslobodí aj mužov. Väčšinu času takis­
to stál v opozícii voči zahraničnej politike Rakúsko­
Uhorska - najmä voči spojenectvu s :\Temeckom a utlá­
čaniu Slovanov v Bosne a Hercegovine. Za najdôleži­
tejší je však možno pokladať fakt, že Masaryk so vzra­
stajúcim zhnuse1úm zo správania Rakúšanov a Maďa­
rov v monarchii, postupne opúšťal platformu austro­
slavizmu. Po vypuknutí prvej svetovej vojny prišiel 
nakoniec k záveru, že Rakúsko-Uhorsko sa nedá refor­
movať a musí byť rozvrátené. 

Predtým, ako pomohol založiť Československo, 
Masaryk nebol v monarchii veľmi populárny dokonca 
ani medzi svojimi. Jeho akademická aj politická karié­
ra v skutočnosti trpeli jeho obrazoboreckými názormi. 
Trvalo mu pätnásť rokov, kým sa stal riadnym profe­
sorom (toto povýšenie mu bolo prislubené po troch ro­
koch) a jeho „Realistická" strana mala pred prvou sve­
tovou vojnou zvoleného len jedného poslanca - T. G. 
Masaryka! 

Napriek týmto ťažkostiam pred Veľkou vojnou 
Masaryk „pomáhal oslobodzovať českú spoločnosť od 
jej provincionalizmu a úzkeho nacionalizmu a otvárať 
okná v ústrety novým myšlienkam a európskemu mys­
leniu". Skilling uzatvára, že práve toto bolo jeho naj­
väčším úspechom a človek len ťažko môže polemizo­
vať s takýmto hodnoternm. 

Táto kniha je výsledkom celoživotného štúdia 
Masarykovho diela a jeho éry. Skilling sa spolieha 
hlavne. na vydané knihy a vedecké a novinové články 
napísané Masarykom či o ňom. Zručne spája tieto roz­
ličné zdroje, aby mohol podať objektívny obraz, ktorý 
si predsavzal ukázať. Kniha sa však miestami opaku­
je, zvlášť tam, kde sa zaoberá Masarykovými politic­
kými preferencia1ni, jeho zdôrazňovarnm morálneho 
správania a jeho nechuťou k organizovanej cirkvi. 
V častiach, kde sa zaoberá Slovákmi, Skilling nie je ta­
ký presný ako keď hovorí o Čechoch. Na strane 79 ho­
vorí o [Andrejovi] Hlinkoví a „F. Styčakovi" ako o zá­
stupcoch slovenských katolíkov v uhorskom parlamen­
te po roku 1910, aj keď v skutočnosti nimi boli Ferdiš 
Juriga a Ferko Skyčák. 

Táto drobná kritika by však nemala znížiť hodno­
tu tejto knihy. Zase sme mali možnosť sa od H. 
Gordona Skillinga niečo naučiť a možno sa od neho 
naučíme ešte viac. 

Z anglického originálu preložil Peter Priadka 

o 
PAVEL KOSATÍK 

PROFESOR SKILLING ZNOVUOBJEVIL 

T. G. MASARYKA 

JIFDnes 

26. október 1995

Co z pfedválečné Masarykovy činnosti se podepsa­
lo na jeho státnickém triumfu a v čem vlastne spočívá 
kontinuita jeho života - to je téma knihy kanadského 
politologa a historika H. Gard.ona Skillinga nazvaná 
T. G. Masaryk - Proti proudu 1882-1914. V prekladu 
Vojtecha Svátka vyšla v nakladatelství Práh. Je to prv­
ní Skillingova kniha vydaná u nás, ačkoliv česky - v ro­
ce 1988 v nakladatelství manželu Škvoreckých 
v Torontu - vyšli Listy z Prahy: Skilling jako student za­
žil v Praze Mníchov i bfezen 1939 a pražské události 
v „Listech" popsal bystrým žurnalistickým stylem pro­
zrazujícím citovou účast. Československu ostatne zu­
stal verný i za jeho hranicemi - za podporu disentu 
v dobách komunistické totality dostal v roce 1992 Rád 
Bílého Iva. 

Legenda praví, že prvních témef petašedesát let 
svého života byl T. G. Masaryk osamelým bojovníkem 
na české politické scéne - za lepších času rebel, za hor­
ších vysmívaný „dalajláma", ,,travič myslí", ,,Napo­
leon", ,,papež" nebo rovnou psanec (napríklad behem 
hilsneriády). Za prvrn svetové války se však v emigraci 
„zasloužil o stát" - a v nem se jako jeho prvrn prezident 
v nejkratší možné dobe stal idolem, charismatickým 
vudcem. 

Skilling ovšem Masaryka nesleduje chronologicky, 
ale rozdelil si zkoumané období do deseti tematických 
kapitol - rozebírá jeho pôsobení na univerzite, názory 
na demokracii, politickou činnost, vztahy ke Slovákum 
a Židum, hodnotí jeho pojetí náboženství a takzvané 
ženské otázky, popisuje jeho účast v zahraniční politi­
ce i pfi hájení české nezávislosti. 

Autor vrnmá Masaryka jako muže, jehož myšlenky 
a činy vždy nakonec vyústili v politice, který však pres­
to smeroval predevším k cílum náboženským a mrav­
ním. Odtud asi pramení zdroj nesnází s Masarykovým 
myšlenkovým odkazem - pfedevším prato Masaryk 
nikdy nedospel k myšlenkové syntéze, takže jeho 
ústfedrn teze, roztroušené ve spisech, je nutné (jak 
Skilling mnohokrát pfipomíná) obtížne dolovat. Navíc 
ačkoli se Masaryk dopracoval k určitým záverum, rád 
je v dalších textech zpochybňoval - když si nečím nebyl 
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jist, nepfedstíral opak a proste to napsal. Jeho dílo je 
proto pohyblivé, zvláštním zpusobem neuchopitelné. 
Skilling to ukazuje treba v Masarykove pojetí nábo­
ženství: jeho stfodobodem je pHkaz „miluj bližního 
svého", a vše ostatní - božská autorita, církevní hierar­
chie atd. - je postradatelným doplňkem (náboženství 
proto Masarykovi často splývalo se socialismem). Vehl 
v Boha, ale v toho svého, který se žádnému jinému 
Bohu nepodobal - takže ho za heretika pokládali kro­
me katolíku i protestanti. I jeho pojetí socialismu ob­
sahovalo tolik výhrad, že až vylučovali možnost stát se 
členem jakékoli socialistické strany. Unikal svýrn sou­
časníkum, podobne jako uniká dnes, kdy jeho sochy 
stojí v každém okresním meste, ale jeho knihy skoro 
nikdo nevydává ani nečte. 

Skillingova kniha by to mohla zmenit - nesefazené 
radí, podstatné vyzdvihuje a celek vnímá v souvislos­
tech. Výsledný portrét TGM je živý i dosti nový - tfoba 
tam, kde v chladném sociologovi a ctiteli comteovské 
pozitivistické metody je odhalen snivý vizionái·. Skilling 
Masaryka polidšťuje i tím, že ukazuje dobovou omeze­
nost jeho myšlení - pfestože k Masarykovi doba vysíla­
la signály o tom, že rozhodující slovo budou mít ve 20. 
století mocné síly, jež leží mimo rozum a vedomí, trval 
na své vÍÍ'e ze století devatenáctého, vÍÍ'e v lineární po­
krok, zmenu, spasitelnost lidstva vzdeláním apod. 

Bez ohledu na Masarykovy omyly však Skillingova 
kniha ukazuje, že Masaryk v letech svého pfedváleč­
ného pražského pusobení rok po roce stoupal k po­
myslnému vrcholu. Od sporu kulturních k politickým, 
od pražské politické scény k vídeňské, od austroslaviz­
mu k protirakouskému odboji. První svetová válka mu 
umožnila realizovat své vize spusobem, který byl v mí­
rových dobách nemyslitelný. To však nemení nie na 
faktu, že pred válkou, za války i po ní jde o téhož - kro­
mobyčejne složitého - muže. 

JINDRICH POKORNÝ 

TGM: ,,PRO PRAVDU NESTAČÍ HLASOVAT, 
PRO PRAVDU SE MUSÍ jEDNAT" 

Český lýdeník 
22. - 28. december 1995

Američan H. Cordon Skilling projevil o vzdálené 
Československo zájem už ve tficátých letech. Jeho kni­
ka Proti proudu patrí k pilífum masarykovské litera-

tury a stane se jiste východiskem k dalšímu odborné­
mu bádání o Masarykovi pro početnou mezinárodní 
masarykologickou obec. 

Masarykuv výrok z roku 1914 a zároveň i celou je­
ho činnost pred první svetovou válkou zpÍ'Ístupnil nej­
noveji českým čtenáfum americký vedec H. Cordon 
Skilling v knize Proti proudu (česky v nakl. Práh, 
Praha 1995). Slova našeho (tehdy ješte budoucího) 
československého prezidenta mohou dnes vzbuzovat 
rozpaky, dokonce i pohoršení - vždyť ani nevíme, co 
vlastne pravda je a co není, poučují nás témef denne 
hlasatelé pragmatického relativismu. 

RADIKÁLNÍ REBEL PROTI KONFORMITE 

:\'áš velký filosof však o nečem podobném nemel 
zapotfobí rozvažovat či pochybovat: ano, jsou pravdy 
o prapodstatném, více či méne težko prokazatelné, ale
také pravdy (i nepravdy) o každodenním, všedním,
které jsou naopak očividné; a tak se jako „rebel proti
konformite, kritik existujících ver a praktik, s odvahou
vždy vyjadroval proti všemu, co považoval za spole­
čenské zlo".

Phtom si navíc počínal i radikálne ( další pojem, 
jenž v našem současném prostfodí vzbuzuje často ne­
libost), neboť se soustavne snažil pronikat ke kofonu 
(lat. radix) veci a neomezoval se na bezzubé, trebaže 
navenek bour-livácké tirády vlastní leckterým politi­
kum, ani na rádoby hlubokomyslné učenecké úvahy 
odsouzené k výlučnosti vedy pro vedu. Osobitost ne­
smrtelného spolutvurce našich novodobých dejin spo­
čívala mimo jiné práve v malé úcte k hranici mezi 
katedrovým dustojenstvím univerzitního profesora 
a vrtkavou nejistotou osamelého (nekdy i všeobecne 
neoblíbeného) bojovníka. Do svých zápasu se však bez 
váhaní vrhal pokaždé, když rozpoznal, že společnost 
začíná žít ve zrejmé lži, klanet se modlán1, propadat 
poverám i propagandistickým jedum, jeko tfoba ve 
sporu o pravost Rukopisu Královédvorského a Zeleno­
horského nebo pfi takzvané hilsneriáde. 

SÁM PROTI VŠEM 

V prvém pI'Ípade šlo, jak známo, o to zjistit, zda 
jedna z našich nejuctívanejšich starobylých písemných 
památek je, či není podvržená, v druhém pak čelit po­
vážlivé vlne antisemitismu, která roku 1899 zasál1la 
Čechy v souvislosti s vraždou, již se mel dopustit mla­
dík židovského puvodu Leopold Hilsner na kresťan­
ské dívce Anežce Hruzové. 

V obou aférách se Masaryk pustil do boje, aniž se 
pritom ohlížel na vlastní pohodlí, na takzvanou dob-
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,·, ,u povest, existenční potíže, čas, hn1utnuu újrnu, 
a dokonce na svou odbornou l,,,·-valifikaci. Jinak ani ne­
mohl, príslušní učen!'i a badatelé, literární historici, 
paleografové, chemici ap. (u rukopi,,mého podvrhu) ne­
bo pravovedci, kriminologové, psychiath, judaisté ap. 
(u hrdelní kauzy), pokud se pI'Írno nedávali do služeL
zla. bui podhmovali v ústraní svých prucuven, aneho
se, krome hrstky stateú1vch, jenom váhav/\ jeden po
druhérn pridávali k neohroženérnu kritikovi.

S protižidovs1..··ýrni poverami se ovšem musel na po­
litickém i společenském kolhišti našern i celorakous­
kérn V)Tovnávat témeí- sám. Phtorn si celou kampaň fi­
nancoval z vlastnícb prostfedku, počínaje nákladem 
na tisk rozmanitých publikací, brožurek atd. V sázku 
dával budoucnost politické strany „realistu'\ kterou 
pomáhal zakládat (celá akce byla u voliču krajne ne­
populární), i svou univerzitní kariéru, studenti na 
pfodnáškách ho vypískali a pr-átelé SP mu za<'ali vyhý­
bal. 

ZASTAL SE PROFESORA, KTERÉHO UDAL DENUNCIANT 

:\Teuveí-itelne vzhledern k našim souc'asným pome­
rúrn púsobí i výčet rizik, která podstoupil jen tak rni­
mochodem pár let poté (1906) ph obhajob/\ jednoho 
stí-ednškolského profesora, který byl vinou kolegova u­
dcíní z trestu pfeložen na jinou školu. Za denuncianta, 
shodou okolností osobu cluchovního stavu, se totiž po­
stavilo .308 katechetu (anu, ano, to nostalgicky velebné 
c.k. Raknusko-Llhersko rnelo i své nikoli nepatrné stíny
včetne povestného spojenectví „šavle a kropáče''-, a po­
kucl by se nekterf .,.,Hesľansky smýšlející" naštnec nad
tím pozastavoval, doporučuji mu, aby se seznámil se 
vším, co o TGM a tzv. klerikalizmu napsal Th Dr. Jozef
Zvehna). Nuže, Masaryka, tohoto ztelesnitele pravé a
upi-ímné zbožnosti, zažalovalo .'308 katechetu, a kdyby
spor prohrAf, znamenalo by to pro neho za prvé hroz­
bu (kolikátou už?), že bude zbaven místa na univerzi­
te, za druhé, že ztratí nárok na penz1
(v .56 letech jako otec čtyl'· detí), a za tretí, že zaplatí
v 308 pHpadech náhradu výloh. Což autor Otázky so­
ciAfní dobfe vedel, pfesto však od pre neustoupil, na­
konec v ní zvítezil a „pravde života''· bylo učineno za­
dost.

Takovýchto zadostučinení se mu dostávalo víc. 
l\'apHklad tatáž vefejnost, která se ješte roku 1899 da­
la strhnout k antisemitskému fanatisrnu, už o necelá 
dve desetiletí pozdeji (1913) naopak podobný pHpad 
protižidovsky podjatého soudnictví ( v carském Rusku) 
z valné části odsoudila. 

TGM NEPOCHOPEN NEKTERÝMI 

SOUČASNÝMI POLITIKY 

Obdobné pfíklady nesporného vlivu, kterým osa­
melý jedinec za své životní cesty „proti prnudu" doká­
zal zapusobit pomocí ryze demokratických prnstredkí'.1 
na celou společnost, sice pfosvedčily už dávno kdeko­
ho, nikoli však zfejme ni')které naše snučasné µulitik:y. 
Tak tfoba býrnlý premiér (;R Petr Pithart napsal 
(1980) a znovu uvefejnil (1992) o Masarykovi, že „když 
odcházel do exilu (191.5), bvl to stárnoucí profesor, 
v pulitice zcela „neúspešnf· (zvýraznil JP); pisatel cilo­
,·ané úrnhy tPdy zrejme vúbec nepochopil politický ,·ý­
znam huje o Rukopisy, hilsneriáclv ani spor s ,308 
kated1cty, nemluve o dalších, jako napfíklad o afére 
kolem tzv. záhfobského procesu (1909), kely ~\1asaryk 
svým vystoupením zpoclwhnil nejen celou tehdcjší rn­
knuskou politiku na Balkáne, ale ovlivnil tún verejné 
rnínení liezmAfa celé Ewopy. 

KLAUS OD MASARYKA ROZUM NEBRAL 

Óenáii si sice rnuhou oddechnout. že zmínenÝ 
1 

• • 
• 

hudnotitel „neúspešného s1árnoucího prufesora" mu­
sel už své čelné m{sto v exekutíve opustil, ale ani jeho 
nástupce jim v tomto smeru radosti nephclá. :\Tedávno 
se totiž na obálce Reflexu (48, 199.5) objevil výrok 
Václava Klause, že prý .. ,od Masaryka rozum nebral·'. 
Pravda, phčinením redakce vyznívá slogan ponekud 
barnurnsky nadnesene, u,nitľ- časopisu se dočterne, že 
citovaná veta se týká pouze „politologických, socioln­
gicl, .. --ých nebo ekonomických knížek", které spolutvúrcc 
naší novodobé státnosli a jeho žák Edvard Bencš 
napsali, a že náš son.časný ministerský pfoclseda na 
druhé strane vždy „zdôsazňuje ( ... ) styl, se kterým oba 
dva phstupovali k fešení politických problémô''·. 
Pfosto, jakmile začneme onen masarykovský .,,styl" za­
ložený, jak vírne, na son.ladu slov a skutkú, zkoumal 
blíže a srovnávat s ním politický „styl" dnešní, vloudí 
se facla pochyb do života ,. pravde, a pfodevšún do ma­
sarykovského života sub specie aeternitczlis má totiž 
hodne claleko a klú' je práve v oné jednote slov a skut­
kú, .,,ducha a činu". 

RODINNÁ HARMONIE 

.Jedna kapitola knihy Proti proudu patí-í takzvané 
ženské otázce. Také k ní se autor Tdeúlú humanitnvch 
vyslovoval vždv naprosto presvedčive zejména prnto, 
že se danými zásadami rovnež fídil. Ylnohokrát verej­
ne vystoupil proti „zotročení žen" ve všech oblastech 
života a rodiny. Rodina mu byla „školou lc-ísky k bliž-
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nímu" a na „lásce materské" podle neho spočívala 
„skutečne společnost lidská všecka". Ovšem ve stejném 
duchu, jak dokládá Skilling, se rozvíjelo i Masarykovo 
rodinné soukromí. Neplatilo jen za príkladné, ale mu­
selo být i velice krásné. Dopoledne mu jeho choť, ro­
dem Američanka, s níž se seznámil na studiích, po­
máhala, pokud jí zbyl čas v rámci starostí o početnou 
domácnost, pfi práci pl'inejmenším jako první kritička 
a redaktorka jeho rukopisu, odpoledne patrilo alespoň 
zčásti procházkám a večer spolu „muzicírovali nebo se 
venovali detem, zpívali s nimi a vyrnýšleli pro ne rô.zné 
hry" (televize tenkrát ješte pathla ke snô.m budoucnos­
ti). 

Harmonie navenek až čítankove nasládlá dostane 
své pravé rozmery teprve tehdy, pl'ipomeneme-li si, že 
TGM v téže dobe zároveň napsal í-adu publikací klíčo­
vého významu a nespočet článku odborných, vzdelá­
vacích a politických, že vedl obsáhlou korespondenci, 
zúčastňoval se činorode verejného života, poslancoval, 
založil stranu a podstoupil nekolik velkých afér od ru­
kopisné až po záhl'-ebskou. Zdá se až k nevffe, jak mo­
hl tolik úkolu vôbec zastat. Odpovedí se nabízí nekolik: 
mimoi'ádné nadání, cílevedomost, obrovská vule, 
schopnost organizovat práci svou i svých blízkých 
a pak - TGM jako dusledný zastánce „striktní monoga­
mie" (Skilling) patrne neztrácel čas rozvernostmi 
s ruznýrni lepými umelkynemi, sličnými vedkynemi 
ani sekretál'-kami. Jeho paní zase nevysedávala po 
správních radách, ale spíše se venovala činnosti v teh­
dejších neziskových (to jest dobrovolných charitativ­
ních) organizacích podle známé zásady „urozenost 
zavazuje". Na penezích Masarykovi nesedeli, ale roz­
dávali plnými hrstmi ze svého skromného rozpočtu 
(z politických dôvodu se TGM dlouho musel spokojit 
pouze s platem mimorádného profesora), podporovali 
nejen ruzné počiny sociálního rázu, ale byli štedí-í 
i tam, kde strádala kultura. Skillingova knížka by tedy 
mohla posloužit jako bible pi'edevším našim ver·ejným 
činitelum, nám ostatním ovšem hned v druhé rade. 

PILÍR MASARYKOVSKÉ LITERATURY 

Autorovi publikace Proti proudu se tedy sluší hlav­
ne za ni podekovat. H. Cordon Skilling (nar. 1912) stu­
doval v Praze, Masaryka zažil ješte osobne pri povest­
ných Zborovských slavnostech (1937), po mníchovské 
katastrofe pomáhal spolu se svou ženou prvním obe­
tem hnedého moru u nás a pak už po celý život zustal 
naší zemi verný, trebaže si to možná občas ani neza­
sloužila. V každém prípade se mu náš stát ph jeho 
osmdesátinách odmenil Rádem bílého Iva. 

JENOM MALÁ POCHYBNOST 

Pro nás, nehodné a špatné Masarvkovy žákv 
v Čechách, krome toho platí ovšem jed�a m�á po­
chybnost, zda autorova metoda postupovat nikoli pod­
le časové postupnosti, ale podle témat (Masaryk a žen­
ská práva, stranictví, náboženství atd.) plne zachycuje 
práve onu jedinečnost portrétované osobnosti, onu 
,,vzácnou kombinaci kvalít teoretika, vedce a publicis­
ty i energického a aktivního praktika" (R. Hoffmann), 
nebo i'ečeno s Václavem Černýrn, onu „etickou povahu 
jeho idejí a činu i mimorádnou morální integritu, ne­
smírne relevantní pro národ i lidstvo". 

Neboť práve tomu bychom se všichni počínaje na­
ším dnešním panem prezidentem meli velmi pilne 
učit. Zkrátka, prn pravdu nestačí jen hlasovat, ale pro 
pravdu se musí jednat. 

MIROSLAV KUSÝ 
OČITÝ SVEDOK 

Zo sami::;datouého časopisu čs. spisouateľou 
Obsah, 10/1984-

Recenzia na knihu H. Gordona Skillinga Listy 
z Prahy. 1937-1940. Vydané v Edícii Ludvíka Vaculíka 
Petlice, strojopisný samizdat, Praha 1984 a v Sixty­
Eight Publishers, Corp.Toronto, Kanada, 1988 

Fenomén „Skilling" ma fascinuje odvtedy, ako som 
sa s týmto vzácnym človekom osobne zoznámil. Ako 
rodený Kanaďan, pochádzajúci z anglických prisťaho­
valcov, nemal s naším československým bytím - pre ne­
ho vzdialeným kdesi na okraji Európy - žiadne osobné 
styčné plochy . .'\eprispeli mu k nim ani priatelia, ani 
školy, dokonca ani Američanka Sally Brightová, ktorá 
mu potom neskoršie povedala na pražskej Staromest­
skej radnici svoje „yes". Oxfordskému štipendistovi 
Rhodesovej nadácie z Kanady sme sa preto začiatkom 
roku 1936, keď sa rozhodol napísať dizertačnú prácu 
o Československu, mohli javiť rovnako exotickým pred­
metom štúdia, ako by preňho boli aj ďambikvárovia
z brazílskych bušov. O racionálnych dôvodoch neviem:
jediné, čo ho k tomu mohlo emotívne inšpirovať, bola
skutočnosť, že počas predchádzajúcej prázdninovej
cesty na Balkán uvidel z dunajského parníka kúsok
slovenského nábrežia so zrúcaninou bratislavského
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hradu. A to asi stačilo, aby sa Československu a jeho 
dejinám upísal na celý život! 

Nejdem sa tu zmieňovať o známych Skillingových 
štúdiach a rozsiahlych syntetických monografiách 
z najnovších československých dejín, ktoré sa stali ne­
odmysliteľnou a významnou súčasťou našej historio­
grafie. Zaujali ma jeho Listy z Prahy. Tu spoznávame 
známeho vedca-historika z trochu inej, ludskej stránky. 
Nie je to už ten odosobnený, čisto vecný autor, ktorý 
úzkostlivo potláča každý svoj subjektívny prejav (ako 
mu to kážu regule jeho cechu), ale prekvapujúco sa 
nám odhaluje ako plnokrvný, živý mladý muž, ktorý ri­
eši svoju životnú úlohu vstupu do vedeckého života 
v krízovom Československu pred Druhou svetovou voj­
nou. 

Priebeh jeho intenzívnej práce na rozsiahlej dizer­
tácii o česko-nemeckých vzťahoch v osemdesiatych ro­
koch minulého storočia - a to od jej prvých počiatkov až 
po jej definitívne prepísanie a odovzdanie - tvorí von­
kajší rámec celej knihy. Prostredníctvom jednotlivých 
listov sledujeme vznik a rast toho Skillinga, ktorého po­
známe z jeho vedeckých prác: dôkladného, až úzkostli­
vo presného a maximálne objektívneho historika, kto­
rý dôsledne plní svoj vedecký program. Je nepochybne 
veľmi zaujímavé sledovať túto púť, ktorou prechádza 
mladý Skilling ako začínajúci nádejný historik v čoraz 
ťažších podmienkach pre jeho vedeckú prácu v onom 
krízovom, tesne predvojnovom Československu. 

Našinca však asi oveľa viac strhne samotný obsah 
jednotlivých listov: Skillingova priama výpoveď - a prí­
ležitostne aj pani Sally - ako očitých svedkov udalostí, 
ktoré sa vtedy odohrávali na československej scéne 
a ktoré mali také katastrofálne dôsledky pre Európu 
i celý svet. Veď si len uvedomme: do Prahy prichádza 
v júli 1937, kedy sa už nad Československom sťahujú 
mračná pohromy, krátko pred Masarykovou smrťou; 
a opúšťa ju v júli 1939, potom, čo spiatočná adresa na 
jeho pražských listoch oznamuje, že sú odosielané už 
z iného sveta - z Českého protektorátu, Nemecká ríša. 
Historik tu dostal jedinečnú príležitosť vidieť na vlast­
né oči, ako sa dejú veľké dejiny. 

Ako sa asi cítil človek Skilling, ktorý tú pohromu vte­
dy prežíval spolu s nami? Jeho reakciu na udalosti sle­
dujeme cez jeho autentické listy z tej doby. Vedno s po­
litickou atmosférou sa postupne mení aj tón týchto lis­
tov z Prahy: spočiatku sa koncentrujú na popis silných 
dojmov z novej krajiny a najmä z Prahy (I. První set­
kánt), postupne stále viac prechádzajú k analýze čes­
koslovenskej politickej situácie, k skúmaniu jej vyhlia­
dok ( f/. Život v krizi) a v záverečnej časti je to citovo pl­
ne zaujatá výpoveď o katastrofe, ktorá túto krajinu po­
stihla a poznamenala (III. Svédkové pohromy). Na za-

čiatku Listov vstupuje do hry nezávislý a nezaintereso­
vaný štipendista Skilling, ktorý si sem prichádza iba 
napísať svoju veľkú prácu a pri tej príležitosti sa rád 
a vnímavo rozhliada okolo seba: je to Skilling-pozoro­
vateľ. Avšak postupne, ako sa striedajú dátumy na lis­
toch, sa tento vedecky ambiciózny mladý muž necháva 
stále viac vt'ahovať do našej tragickej hry, je v nej čoraz 
zaangažovanejší v tom najlepšom zmysle slova: vidieť 
to názorne i na tom, ako sa v listoch menej a menej 
zmieňuje o svojej, preňho životne dôležitej dizertácii, 
ako je pre neho stále významnejšia priama účasť na o­
brane našej demokracie, priama služba ohrozenému 
Československu, priama pomoc utečencom atď. - či už 
je to prostredníctvom čoraz náročnejšej práce v Česko­
slovenskom rozhlase, akcií v zahraničí a pod. Odchá­
dza, až keď je celkom jasné, že tu by už nemohol byť 
nič platný a že zvonku bude jeho ďalšia činnosť v tom­
to smere oveľa účinnejšia. 

Podstatné na celej knihe je práve to, ako nás vtedy 
vnímal a hodnotil očitý svedok. Vidieť sa očami cu­
dzinca a reflektovať sa cez neho je vždy užitočné; robiť 
to prostredníctvom múdreho a plne zasväteného cu­
dzinca je okrem toho aj veľmi poučné; keď ti je tento 
cudzinec ešte aj priaznivo naklonený, je to ku všetké­
mu tiež dojemné; a ak nám to umožní cez autentickú 
a intímnu výpoved� ako sú jeho osobné listy, napísané 
pekným jazykom, je to navyše aj nanajvýš zaujímavé 
a často priam vzrušujúce čítanie. 

Toto je práve prípad Listov z Prahy od Gordona 
Skillinga ( s príležitostnými, atmosféru dotvárajúcimi 
vložkami z listov pani Sally). 

Vďaka za ne. Človek, a práve tak aj celý národ sa 
musí vždy potešiť, keď zistí, že ešte stále má kdesi 
v dial'ke dobrého priateľa, ktorý sa nehanbí takto ve­
rejne vyznať lásku k nemu i k jeho krajine. 

str. 6 J KRITIKA llí' KONTEXT 'ľJ!!f/lJ 




